

**УРАЛЬСКИЙ
ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМЕНИ ПЕРВОГО ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ
Б.Н. ЕЛЬЦИНА**

РЕКТОР ФГАОУ ВПО
«УРАЛЬСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ
ПЕРВОГО ПРЕЗИДЕНТА
РОССИИ Б.Н. ЕЛЬЦИНА»
Виктор Анатольевич
Кокшаров



19 октября 1920 года по декрету Совета Народных Комиссаров в составе Уральского государственного университета был организован политехнический институт. Распоряжением Правительства Российской Федерации от 2 апреля 2010 года на базе УГТУ-УПИ создан Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина (УрФУ).

В университете обучается более 51 тыс. студентов, в том числе 30 тыс. по очной форме обучения. Число аспирантов составляет 875 человек, число докторантов – 29.

В настоящее время подготовка ведется по 285 образовательным программам высшего профессионального образования (в том числе по 68 направлениям бакалавриата и 61 направлению магистратуры). Реализуются 20 программ среднего профессионального образования, программы дополнительного образования «Мастер делового администрирования – Master of Business Administration (MBA)»; повышения квалификации, профессиональной переподготовки.

Образовательный процесс обеспечивает высококвалифицированный профессорско-преподавательский персонал: 577 докторов наук, профессоров, 1890 кандидатов наук, доцентов, 36 членов Российской академии наук. В качестве приглашенных лекторов в УрФУ регулярно приезжают ведущие российские и зарубежные ученые, опытные профессионалы-практики, деятели политики и культуры.

В структуре университета 33 факультета, 8 институтов, 270 кафедр, 13 филиалов. Территориальные подразделения расположены в основном в Уральском регионе, а также в государствах ближнего зарубежья (Казахстане, Кыргызстане, Абхазии). Университет является крупнейшим центром лингвистической подготовки на Урале. В его составе работает первый в Уральском федеральном округе Институт Конфуция, являющийся основным центром обучения китайскому языку в регионе.

Научная библиотека УрФУ – крупнейшая в Уральском регионе. Более 35 лет назад она получила статус зональной и является методическим центром для 52 библиотек государственных вузов Курганской, Оренбургской, Пермской, Свердловской, Тюменской и Челябинской областей. Ежегодно ею пользуются 60 тыс. читателей, фонд насчитывает 3 млн. экземпляров. Отдел редкой книги университета располагает уникальной коллекцией литературы XVIII–XIX веков на русском и иностранных языках.

С 2005 года по решению Министерства образования и науки РФ университет является координатором реализации основных целей Болонского процесса в Уральском федеральном округе. Выпускникам выдается европейское приложение к диплому (Diploma Supplement). Вуз имеет договоры о сотрудничестве с университетами, организациями и научно-исследовательскими центрами Европы, США и Азии. УрФУ принимает на обучение иностранных студентов, что также свидетельствует о признании его высокого академического уровня за рубежом. В университете обучается более 700 иностранных граждан из 23 стран дальнего и ближнего зарубежья. Работа с иностранными студентами способствует интеграции вуза в международное образовательное пространство, повышению рейтинга привлекательности на международном рынке образовательных услуг, развитию приоритетных специальностей, пользующихся наибольшим спросом на мировом рынке. В 2005–2010 годах в университете были выполнены и выполняются в настоящее время проекты образовательной программы

Евросоюза ТЕМПУС. Партнерами по проектам выступают ведущие вузы России и Европы.

В 2009 году УрФУ стал головным (базовым) вузом Российской Федерации по формированию университета Шанхайской организации сотрудничества, выиграв конкурс Министерства образования и науки РФ по направлениям «Энергетика» и «Регионоведение».

В распоряжении студентов и преподавателей оснащенные современной мультимедийной техникой лекционные аудитории, около 10 тыс. компьютеров, 210 компьютерных классов, которые подключены к корпоративной вычислительной сети и имеют круглосуточный доступ в Интернет, лаборатории, специализированные аудитории, оснащенные мультимедийной и вычислительной техникой для использования в учебном процессе информационных технологий: устройств воспроизведения аналоговых и цифровых аудио- и видеоматериалов, устройств ввода информации (документ-камеры, графопроектора, интерактивного планшета) и компьютерных средств. Используется возможность организации в аудиториях аудиовизуальных интернет-конференций, проведения дистанционных онлайн-занятий, связи с филиалами.

Студенты университета регулярно участвуют в региональных, всероссийских и международных студенческих олимпиадах, конференциях, конкурсах научных работ, выставках. Постоянно растет число участников олимпиад, ежегодно в них задействовано 2 тыс. человек. Более 300 студентов ежегодно становятся именными стипендиатами Президента Российской Федерации, Правительства Российской Федерации, губернатора Свердловской области, первого Президента России Б.Н. Ельцина, благотворительного фонда В. Потанина, промышленных предприятий региона.

УрФУ обладает мощной научно-исследовательской базой для проведения исследований по приоритетным направлениям развития науки и техники РФ. Университет хорошо известен в мировых научных кругах своими работами по фундаментальным проблемам физики, органической химии и фармакологии, материаловедению и металлургии, энергетике и энергосбережению и т.д. Ученые университета выполняют большой объем научно-исследовательских работ по заказам промышленных предприятий как Уральского региона, так и других областей России; активно участвуют в выполнении федеральных целевых программ, в конкурсах грантов Российского фонда фундаментальных исследований и Российского гуманитарного научного фонда. Объем научных исследований, приходящийся на одного преподавателя вуза, превышает 95 тыс. рублей в год. В УрФУ действует 15 диссертационных советов, на которых ежегодно защищается более 100 кандидатских и 20 докторских диссертаций. Значительное внимание уделяется инновационной деятельности. Действует заверченный инновационный цикл – от идеи до получения конечного инновационного продукта. Разработки ученых университета активно внедряются на промышленных предприятиях Урала.

За достижение значительных результатов в области качества подготовки выпускников УрФУ в 2010 году

признан лауреатом конкурса «Системы качества подготовки выпускников образовательных учреждений профессионального образования».

Осенью 2009 года УрФУ единственный из уральских вузов вошел в авторитетный рейтинг 500 лучших университетов мира по версии британской газеты «Таймс».

В мировых и национальных рейтингах 2010 года УрФУ занимает следующие позиции:

- мировой рейтинг университетов QS – позиция 501–551;
- рейтинг классических университетов по версии ГУ-ВШЭ – 5-е место (42-е в общем рейтинге вузов);
- рейтинг российских университетов по версии журнала «Форбс» – 29-е место.

В 2009 году вуз вошел в рейтинг ведущих университетов мира, подведенный независимым рейтинговым агентством «РейтОП» и в топ-20 классических вузов Российской Федерации по версии международной информационной группы «Интерфакс» и радиостанции «Эхо Москвы».

Распоряжением Правительства Российской Федерации от 7 октября 2010 года №1693-р одобрена Программа развития федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина» на 2010–2020 годы.

Программа определяет стратегическую цель, основные задачи, комплекс необходимых для их реализации ресурсов и мероприятий, направленных на достижение целевых показателей развития университета, обеспечивающих поэтапное решение важнейших задач модернизации образования и приоритетов социально-экономического развития Уральского федерального округа.

Предусматривается интеграция деятельности университета и Уральского отделения Российской академии наук в разных формах, в том числе за счет создания базовых кафедр и лабораторий, центров коллективного пользования, малых инновационных предприятий и реализации совместных проектов и программ.

Таким образом, в системе высшего профессионального образования страны университет станет одним из системообразующих лидеров высшего профессионального образования, обеспечивающих расширенное воспроизводство кадрового и интеллектуального капитала в условиях современной экономики и реализации инновационного сценария социально-экономического развития экономики России и Уральского региона.

Стратегической целью создания университета является формирование в Уральском федеральном округе научно-образовательного и инновационного центра, ядром которого станет университет. Это обеспечит его лидерство в области естественных, гуманитарных и технических наук, вхождение в число ведущих мировых образовательных и интеллектуальных центров.

Достижение указанной цели возможно в результате решения следующих задач:

1



- модернизации образовательного процесса;
- модернизации научно-исследовательского процесса и инновационной деятельности;
- развития кадрового потенциала и формирования качественного контингента обучающихся;
- модернизации инфраструктуры;
- совершенствования организационной структуры университета и повышения эффективности управления.

Приоритетными направлениями научно-образовательной и инновационной деятельности университета по решению указанных задач являются:

- био- и химические технологии;
- естественные науки;
- информационные технологии;
- математика;
- машиностроение;
- металлургия;
- новые материалы и материаловедение;
- социально-политические и гуманитарные исследования и технологии;
- строительство;
- экономика и управление;
- энергетика.

Достижение цели и решение задач университета осуществляются путем скоординированного выполнения взаимосвязанных по срокам, ресурсам и источникам финансового обеспечения мероприятий программы.

В рамках модернизации образовательного процесса осуществляются следующие мероприятия:

- разработка конкурентоспособных образовательных программ университета на всех уровнях обучения;
- создание системы подготовки элитных кадров высшей квалификации;
- формирование информационно-технологического обеспечения образовательного процесса.

В рамках модернизации научно-исследовательского процесса и инновационной деятельности осуществляются следующие мероприятия:

- развитие исследовательской инфраструктуры и материально-технической базы научных исследований;
- развитие инновационной деятельности.

В рамках развития кадрового потенциала и формирования качественного контингента обучающихся осуществляются следующие мероприятия:

- поддержка академической мобильности и профессионального роста сотрудников университета;
- привлечение талантливой молодежи к обучению в университете, научной и инновационной деятельности, подготовка к успешной карьере;
- интернационализация образовательного процесса.

В рамках модернизации инфраструктуры осуществляются следующие мероприятия:

- модернизация ИТ-инфраструктуры;
- обеспечение комфортных и безопасных условий для обучения, проживания, реализации научно-исследовательского и инновационного процесса.

В рамках совершенствования организационной структуры университета и повышения эффективности управления осуществляются следующие мероприятия:

- развитие организационной структуры университета, модернизация финансовой и административной систем управления;
- позиционирование и продвижение бренда университета для целевых аудиторий.

В результате реализации программы будет сформирован научно-образовательный и инновационный центр в Уральском федеральном округе, что обеспечит лидерство университета в области естественных, гуманитарных и технических наук, его вхождение в число ведущих мировых образовательных и интеллектуальных центров.

В результате решения поставленных задач будет сформирована новая генерация специалистов в области технических, естественных и гуманитарных наук, способных с использованием современных технологий создавать и развивать новые направления постиндустриальной экономики, формировать привлекательную социальную среду и новое качество жизни.

